



『你负责飞翔，我为你瞭望』

●本报记者 李彤君 文 张殿文 摄

写中国野生动物保护协会吉林白城护飞队，就要写队长潘晟昱；写白城市野生动物保护工作，也要写“鸟叔”潘晟昱；写白城市生态环境保护工作，还是要写中国百名最美生态环境志愿者潘晟昱。

元旦期间，记者来到镇赉县，针对“鸟类越冬”这一专题对潘晟昱进行采访。刚从镇赉莫莫格保护区回到办公室的潘晟昱，帽子上因呼吸凝结的白霜还没散去，脸和手也冻得通红。当他将相机轻轻放在桌上时，记者感受到一位多年从事摄影工作的老同志对设备的热爱和珍惜。

潘晟昱接受过央视《焦点访谈》、新华社、中国新闻社等国家级和省市级媒体的采访，谈得最多的是他“拍鸟”“护鸟”“救鸟”的事迹和经历。说到鸟类的珍贵与美好，他的表情是柔和的；说到鸟类受到的伤害和凋亡，他的声音是颤抖的；说到鸟类保护工作的未来，他的目光是无比坚定的。这就是一个与鸟“共舞”20年的老环保志愿者的情怀与期望。

说到鸟类迁徙，潘晟昱讲到了他在一个初夏的亲身感受。那天他和爱人到迹罕见的野外查看湿地植被生长情况，当时已是候鸟南飞时节，有一只白鹤还在莫莫格。这只白鹤孤零零地伫立在浅绿色的泥滩上，见到来人，它不情愿地慢慢后退。好奇心让潘晟昱走到白鹤停留的地方，发现泥滩上有一只已死去多时、变得风干的白鹤。它们可能是一对，潘晟昱心头一紧。

白鹤是一夫一妻，它们一旦选择了对方，几乎是终生形影不离、生死相依，而且至死也忠贞不渝，因此被誉为“爱情鸟”。

见到白鹤为了死去的伴侣留在了松嫩平原的停歇地，潘晟昱当场落下了眼泪。他联系了资深鹤类保护专家，将白鹤遗体做了环保处理后，悄悄地离开湿地，不再打扰那只孤鹤。

说到这件事，潘晟昱眼里闪着晶莹的泪光。他说一个动物尚且如此重情重义，我们人类还觉得它们弱小吗？野生动物给他的启发非常大，让他看到了野生动物身上巨大的闪光点，值得人类钦佩和学习的地方。但同时这也是一群羸弱的群体，只能把自己交给大自然，要防备自然灾害，还要防备天敌。

如果人类能伸出爱的大手，给它们一丝庇护，它们的生存环境会更好一些、存活数量会更多一些。他说这件事坚定了自己一定要把野生动物保护工作做下去的信心和决心。

冬天，护飞工作针对的保护对象，以大鹤为主。大鹤是鹤形目鹤科，是一种大型地栖鸟类，体型大、脑袋小、胆子小，雄鸟比雌鸟体重大许多。前年冬天，他带领护飞队在当地发

现了53只雌性的大鹤种群，相比全球不到2000只的数量，这无疑是一个重大发现。

相传大鹤的肉质鲜美，是不可多得的野味，体型大的大鹤体重可达15公斤，小的也有4公斤左右，成了好吃野味的人铤而走险的目标。针对这一情况，护飞队的志愿者4人一组，以当地民兵护飞队为辅助力量，到大鹤越冬地周边巡护。护飞队把注意力放在了两大类人群中，一是附近的禽类经营场所，察看是否有买卖野生禽类的交易行为，尤其在乡镇大集时，一经发现贩卖野生鸟类行为时，马上进行劝阻；二是到放牧点进行巡逻，当地放牧人群如有抓捕伤害野生动物的行为，护飞队马上阻止，尤其避免大鹤受到伤害。巡护的另外一个目的是在周边村屯进行宣教活动，发放宣传单，普及珍稀野生动物的知识，宣传非法捕猎野生动物会承担严厉的刑事责任。

护飞队最初是潘晟昱一个人“单打独斗”，在他的感召和努力下，摄影爱好者、学生、工人、农民、机关干部、退休职工……越来越多的人加入到这支队伍，995救援队、蓝天救援队、刀锋车队……很多志愿服务组织也要求加入“护飞行动”。队伍如今已发展到500多人，坚持参加活动“阵阵不落”的核心成员有50多人。

近几年，湿地、校园、乡镇、社区、军营都相继出现了这支队伍的身影，志愿者们野外巡护、救治伤鸟、发放、张贴野保宣传资料、召开生态座谈会、举办生态专题摄影展览、接受媒体采访、开展外宣、同域外志愿者团体开展联合行动，这些活动无一不向世界展示吉林省的这支志愿服务队伍在爱鸟、护鸟工作中所展现的巨大力量。

在护飞队的宣传下，当地村民对野生动物从“不认识”“不知道”和“不听话”到如今对野生动物保护工作“知法”“守法”“用法”。现如今，在护飞队的努力下，当地对鸟类的保护成绩也愈发突出，当地群众实现了“自觉”“自愿”和“自发”。

10多年前的镇赉莫莫格保护区干旱严重，水域面积小，鸟的种类和数量也不多。自从河湖连通工程开展以来，泡塘相连，水网织就“回家路”，鸟的活动空间大了，自然愿意相聚莫莫格。这两年镇赉停歇的白鹤有3000至4000只，占6000只白鹤种群数量的60%左右。

十几年来，潘晟昱和他的护飞队参与救助的白鹤有20只，他们开展的“护飞”志愿服务行程超过30万公里。正是他们用10多年的时间见证了白鹤数量的持续增长，才在多方力量的共同管护下，湿地水天一色、草木葱茏，就是呈献给远道而来的候鸟“朋友”最好的礼物。

20年相守，守得鹤舞鸢飞；20年倾情，情牵湿地家乡。长期与鹤为“邻”，潘晟昱已经能听出鹤的鸣叫有何意图。识其鸟语，知其所想，助其飞翔，这可能算得上是护鸟的最高境界吧！潘晟昱告诉记者，对野生动物“不打扰就是最好的保护”。这句话，是这位老环保志愿者的经验之谈，也是他的肺腑之言。

护飞，没有周末，越是休息日越忙；护飞，也没有节假日，护飞工作“不打烊”。无论是哪个节日，对于护飞队来说，都会接力巡逻，一路护航。今年的元旦，护飞队一如既往地奔走在巡逻的路上，和日常并没有区别。

记者的这次采访，可能没有采访到什么正在发生的新闻，但用潘晟昱的话来说，对于护飞队来说，越是没有“故事”，越是没有“事故”。

如今，潘晟昱又有了新的身份——中国野生动物保护协会科学考察委员会常委。护飞队的队员是由老中青三代组成的，预示着护飞的接力棒会一代一代传下去，让鸟类在镇赉莫莫格永远感受到被真挚的礼遇和厚爱。

图①候鸟迁徙季节，潘晟昱携带设备到野外记录鸟群动态。

图②潘晟昱（左二）与护飞队员深入湿地周边村屯开展生态环境宣教活动。



找准目标定位 服务经济发展

本报讯（方亮 记者汪伦）东北工业集团白城一中一精锻股份有限公司在主动服务和融入新发展格局中找准定位，在促进经济社会发展、解决地方就业等方面切实发挥作用，在践行国有企业责任上展现新作为，去年缴纳税费950万元，为地

方经济发展作出了积极贡献。

去年，该公司新产品斯堪尼亚螺母（两孔）实现批量出口供货，成为历史首款出口锻件产品；开发新产品15款，连杆毛坯6款，精密锻件9款。全年销售连杆、平衡轴、转子轴、螺母

板、高压共轨等精密锻件1700万件，同比增加6.3%，非传统燃油机连杆毛坯产品占总收入比重23.6%；实现主营业务收入2.6亿多元，同比增长13.7%，为企业可持续发展奠定坚实基础。去年11月、12月连续两个月订单突破220万件，生产计划突破190万件，均创建厂30年历史新高。

东北工业集团白城一中一精锻股份有限公司将继续秉承“服务国家经济发展”的宗旨，加快结构调整和转型升级步伐，为地方经济的持续发展贡献力量。

增强执法人员能力 筑牢法治公正防线

本报讯（记者张赫）为进一步增强市场监督管理一线执法人员在行政执法过程中的法治意识和业务能力，近日，市司法局走进市市场监管综合行政执法支队，开展普法讲座，筑牢法治公正防线。

讲座中，市司法局相关工作人员围绕《中华人民共和国行政强制法》的核心条款进行了详细讲解，通过条理清晰、深入浅出的法条解析与案例分享，帮助参与讲座的执法人员全面理解和把握该法的行政强制措施和行政强制执行的概念、特征与种类，并深入分析了二者的区别与设定。

市司法局相关工作人员还对投诉举报类案件的办理要点进行讲解，详细分析了投

诉举报案件的举报处理和投诉处理可能涉及的行政复议和行政诉讼事项、关于“利害关系”的判定及相关案例，为在场的一线执法人员提供了切实可行的操作指南。

市市场监管综合行政执法支队工作人员纷纷表示，此次普法讲座，内容丰富、针对性强，既有理论深度，又紧密结合他们的实际工作，在今后受理举报类案件时能够以更加专业的态度和方法来处理。

市司法局与市市场监管综合行政执法支队将继续共同携手，相互促进，确保在守护社会公平正义与促进法治秩序和谐的道路中，能够以更加专业、高效、公正的姿态，贡献力量，书写法治新篇章。

非遗进校园 文化共传承

本报讯（陈宝林）前不久，通榆县包拉温都蒙古族乡学校邀请省级非物质文化遗产蒙古族乌力格尔传承人梁海清开展非遗文化进校园活动，为全校师生带来了一场精彩的乌力格尔演唱，让师生们近距离感受了蒙古族文化的独特魅力。

活动现场，梁海清身着蒙古族传统服饰，手持四胡，以悠扬动听的琴声、深情并茂的演唱，将蒙古族乌力格尔这一传统艺术形式展现得淋漓尽致。乌力格尔作为

蒙古族的说唱艺术，以其独特的唱腔、丰富的故事情节和深刻的文化内涵，深受蒙古族人民的喜爱。

此次活动，不仅让师生们领略了蒙古族乌力格尔的艺术魅力，更激发了他们对传统文化的热爱与传承意识。学生们纷纷表示，通过此次活动，他们更加深入地了解了中国传统文化，感受到了传统文化的独特韵味，今后将积极参与传统文化的传承与保护工作。

丰富村民文化生活 绘就幸福民生画卷

本报讯（陈林）近日，通榆县向海蒙古族乡在大礼堂举办了新年联欢会，用歌舞和欢笑迎接新年的到来。

联欢会在富国村舞蹈队表演的舞蹈《新春送福送吉祥》中拉开帷幕。伴随着欢快的音乐，富国村的舞者们身着绚丽的民族服装，踏着轻盈的舞步，将新年的祝福和吉祥带给在场的每一个人。紧接着，创业村两位村党组织书记以“乡村振兴”为主题进行了诗朗诵，让观众们感受到了浓厚的乡土气息和新时代的发展脉搏；歌曲《还有梦想》唱出了向海蒙古族乡人民的心

声，激励着每一个人勇往直前，追逐梦想；歌舞表演《在草原重逢》更是将联欢会推向了新的高度，舞者们用深情的舞蹈和悠扬的歌声，诉说着草原儿女的深情厚谊。还有精彩的广场舞《红姑娘》、三句半《向海工作谱新篇》、蒙古族特色表演《科尔沁草原好来宝》、舞蹈《欢乐中国年》等节目，不仅让观众们享受到了视觉和听觉的盛宴，更感受到了浓浓的节日气氛和家乡的温暖。

此次新年联欢会，不仅丰富了村民们的精神文化生活，更增强了他们的凝聚力和向心力。

白城医学高等专科学校开展“天使行”急救救护公益培训

本报讯（记者张殿文/摄）近期，白城医学高等专科学校组织教育学院、护理学院、校医院组建培训团队，开展了“天使行”急救救护公益培训。

面对社会医疗服务的发展需求，该校不断强化急救救护培训能力，先后建立了省级“救在当下”急救救护培训高水平实训基地、白城市红十字会救护培训基地。培训中，培训团队精心策划，选配了专业指导教师，进行一对一操作指导，确保每位同学都能准确掌握

心肺复苏的技能。

通过培训，让更多青年大学生在面对意外情况发生时，能够挺身而出第一时间施救，把握好黄金急救时间，同时增强自身的安全意识和责任感，提高应对突发事件的能力，为全民健康安全贡献力量。

据了解，“天使行”急救救护公益培训先后为白城师范学院、白城职业技术学院以及白城医学高等专科学校的6990名在校青年大学生进行了急救救护培训。图为培训场景。



心系群众冷暖 彰显企业担当

●本报特邀记者 薄秀芳

“非常感谢贵公司能为贾树军这位失独、且生活有困难的退役军人免去供热费，这不仅解决了他的困难，也深深感动并温暖了我们所有退役军人的心。”近日，在白城市京科集中供热有限公司，白城市关爱退役军人协会负责人孙殿友带领协会班子成员为供热公司送去一面锦旗和拥军匾，以表达谢意和慰问。

退役军人贾树军亲手将印有“京科送温暖解实困 兵心向党爱无限”的锦旗，送到白城市京科集中供热有限公司相关负责人手中，他难掩心中感谢地说：“谢谢你们，解决了我们家的一个大难题，真是太感谢了。”

贾树军是名退役军人，前些年儿子因意外车祸去世，与他相依为命的老伴患脑瘤进行了多次手术，不仅花光了家中积蓄，且病情并无好转，

还需要卧床，生活不能自理，两位老人生活艰难。去年，接连给老伴看病、买药后，贾树军对2024—2025年的供热费犯了难。如果供暖报停，贾树军担心屋内室温低老伴儿身体扛不住，急得他团团转。

孙殿友了解到这一情况后，主动与京科热力进行沟通。最终，京科热力决定对贾树军家的供热费全免。当孙殿友将这一消息通知给贾树军时，夫妻二人特别感动，当即表示要给供热公司订制锦旗以示谢意。孙殿友考虑到贾树军的心情和他家的实际困难，决定由协会订制一面锦旗和一个拥军匾，这样既满足了贾树军夫妻二人的心愿，也代表协会对京科热力的善举给予肯定，并在新年对爱心企业表示慰问。

随后，孙殿友将写有“善举厚得 义泽民

生”的拥军爱心企业牌匾交到京科热力相关负责人手中。此时，又一个爱心企业融入到白城市关爱退役军人协会拥军的大家庭中。据了解，京科热力并非首次关注退役军人的困难，数年前就曾为辖区内的百岁老兵王进源减免供热费，直至老人离世。

据白城市京科集中供热有限公司相关负责人介绍，公司成立于2015年，主要从事热力生产及销售、供热、热力输配等服务。目前，公司为白城经济开发区、生态新区以及部分老城区进行集中供热，供热能力达1100万平方米。在保证优质服务的同时，公司将回馈社会作为企业运营理念的一部分。公司在未来的工作中，将继续发挥自身优势，助力建设和平、幸福的大美白城。

天寒地冷人心暖，关爱解困有作为。在这数九隆冬的季节，无论是白城市关爱退役军人协会心系困难退役军人，还是京科热力的爱心奉献，亦或是贾树军夫妇的感恩之举，都令人温暖。愿更多的爱与奉献让白城的冬季更美。

鹤乡退役军人